
  
ระเบียบวิธี 

 
1. แผนการสุมตัวอยาง  
 

 แผนการสุมตัวอยางท่ีใชเปนแบบ Stratified Two – Stage Sampling โดยมีกรุงเทพมหานคร และ
จังหวัดเปนสตราตัม เขตแจงนับ (Enumeration Area : EA) เปนหนวยตัวอยางขั้นท่ีหน่ึง ครัวเรือนสวนบุคคล และสมาชิก
ในครัวเรือนกลุมบคุคล เปนหนวยตัวอยางขั้นท่ีสอง 

การจัดสตราตัม 

 กรุงเทพมหานคร และ จังหวัดเปนสตราตัม ซ่ึงมีท้ังสิ้น 77 สตราตัม และในแตละสตราตัม (ยกเวน 
กรุงเทพมหานคร) ไดทําการแบงออกเปน 2 สตราตัมยอย ตามลักษณะการปกครองของกรมการปกครอง คือ ในเขตเทศบาล 
และนอกเขตเทศบาล 
 

การเลือกตัวอยางขั้นท่ีหน่ึง  
 

จากแตละสตราตัมยอย หรือแตละเขตการปกครอง ไดทําการเลือก EA ตัวอยาง อยางอิสระตอกัน โดย
ใหความนาจะเปนในการเลือกเปนปฏิภาคกับจํานวนครัวเรือนของ EA น้ัน ๆ ไดจํานวนตัวอยางท้ังส้ิน 5,970 EA จากท้ังสิ้น
จํานวน 127,460 EA ซ่ึงกระจายไปตามภาค และเขตการปกครอง เปนดังน้ี 
 

  
ภาค 

 
รวม 

 
ในเขตเทศบาล 

 
นอกเขตเทศบาล 

กรุงเทพมหานคร 300 300   - 

กลาง (ยกเวน กรุงเทพมหานคร) 1,902 900 1,002 

เหนือ 1,278 630 648 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 1,476 732 744 

ใต 1,014 498 516 

 
รวมทั่วราชอาณาจักร 

 
5,970 

 
3,060 

 
2,910 
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การเลือกตัวอยางขั้นท่ีสอง  

 

ในขั้นน้ีเปนการเลือกครัวเรือนตัวอยางจากครัวเรือนสวนบุคคลท้ังสิ้น ในบัญชีรายชื่อครัวเรือน ซ่ึงไดจาก
การนับจดในแตละ EA ตัวอยาง ดวยวิธีการสุมแบบมีระบบ โดยกําหนดขนาดตัวอยางเปนดังน้ี คือ  

ในเขตเทศบาล : กําหนด 16 ครัวเรือนตัวอยาง ตอ EA (ครัวเรือนตัวอยาง 2 ชุดๆ ละ 8 ครัวเรือน) 
นอกเขตเทศบาล : กําหนด 12 ครัวเรือนตัวอยาง ตอ EA (ครัวเรือนตัวอยาง 2 ชุดๆ ละ 6 

ครัวเรือน) 
กอนท่ีจะทําการเลือกครัวเรือนตัวอยาง ไดมีการจัดเรียงรายชื่อครัวเรือนสวนบุคคลใหมตามขนาด

ครัวเรือน ซ่ึงวัดดวยจํานวนสมาชิกในครัวเรือน 
ในกรณีของกลุมบุคคลประเภทครัวเรือนคนงาน ในขั้นน้ีเปนการเลือกสมาชิกตัวอยางจากกลุม

บุคคลประเภทครัวเรือนคนงานทุกครัวเรือน ในแตละ EA ตัวอยาง ดวยวิธีการสุมแบบมีระบบ 
จํานวนครัวเรือนสวนบุคคลตัวอยางท้ังส้ินท่ีตองทําการแจงนับ จําแนกตามภาค และเขตการปกครอง  

เปนดังน้ีคือ  
 

 ภาค รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 
กรุงเทพมหานคร 4,800 4,800 - 

กลาง (ยกเวน กรุงเทพมหานคร) 26,424 14,400 12,024 

เหนือ 17,856 10,080 7,776 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 20,640 11,712 8,928 

ใต 14,160 7,968 6,192 

รวมทั่วราชอาณาจักร 83,880 48,960 34,920 
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2. วิธีการประมาณผล (ระดับจังหวัด) 
 

 การเสนอผลของการสํารวจไดแบงออกเปน 2 สวน คือ สวนท่ี 1 เปนขอมูลเก่ียวกับประชากร สวนท่ี 2 
เปนขอมูลเก่ียวกับครัวเรือน โดยเสนอผลการสํารวจในระดับจังหวัด สวนในระดับกรุงเทพมหานคร และภาค 4 ภาค คือ 
ภาคกลาง (ยกเวนกรุงเทพมหานคร) ภาคเหนือ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคใต ไดเสนอผลในระดับเขตการปกครอง 
คือในเขตเทศบาล และนอกเขตเทศบาล   

 

 ในการประมาณคา กําหนดให 

 g   =   1 , 2 , 3 , ... , 26 (หมวดอายุ - เพศ) 

 k   =   1 , 2 , 3 , ... , hijm  (ชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง) 

 j    =   1 , 2 (เขตการปกครอง)   

 i    =   1 , 2 , 3 , ... , hA  (จังหวัด)    

 h   =   1 , 2 , 3 , 4 , 5 (ภาค)  
 

สวนท่ี 1 : ขอมูลเก่ียวกับประชากร 
1.1 การประมาณคายอดรวม 

 

1.1.1  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X      
สําหรับ หมวดอายุ - เพศ  g  เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i   ภาค  h  คือ 
 

 1hijg11hijg
1

1
1 Y         Y          hijg

hijg

hijg
hijg r

y
x

x =
′
′

=′′  ………..………….... (1) 

 

โดยท่ี    

hijg1x′  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอน ของ 

 จํานวนประชากรท้ังสิ้นท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X  สําหรับหมวดอายุ – เพศ g   
 เขตการปกครอง  j จังหวัด  i  ภาค  h  

hijg1y′  คือ  คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอน ของจํานวน 

 ประชากรทั้งสิ้น สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g  เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i    
 ภาค  h  

hijgY1
/1 คือ คาประมาณจํานวนประชากรท้ังสิ้นท่ีไดจากการคาดประมาณประชากรของ 

 ประเทศไทย  สําหรับหมวดอายุ - เพศ  g เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i   
 ภาค  h 

hijgr1  คือ อัตราสวนของคาประมาณจํานวนประชากรท้ังสิ้นท่ีมีลักษณะท่ีตองการ 

 ศึกษา X  กับคาประมาณจํานวนประชากรท้ังสิ้น  สําหรับหมวดอายุ   
 เพศ  g  เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i  ภาค  h  
 
 
 
   

/1 การคาดประมาณประชากรของประเทศไทย พ .ศ . 2543 - 2573 สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ
และสังคมแหงชาติ  แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ 10  (ตุลาคม 2550) 
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สูตรการคํานวณคาประมาณยอดรวมโดยปกติ จากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอน  คือ 

 

 i )  hijkg1
hijm

1k hijk
hijk

hijkhij
hijg1 xn

N
P

1 m
1       x ∑

=
=′  …………….……….. (2) 

 

โดยท่ี  
 

hijkg1x  คือ จํานวนประชากรท่ีแจงนับไดท้ังส้ิน   ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X     
 ในหมวดอายุ - เพศ g  ชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง k  เขตการปกครอง  j   
 จังหวัด  i   ภาค  h 
 

hijkN  คือ จํานวนครัวเรือนท่ีนับจดไดท้ังสิ้น    ในชุมรุมอาคาร  /  หมูบานตัวอยาง  k    

 เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i  ภาค  h 
 

hijkn  คือ จํานวนครัวเรือนตัวอยางท้ังส้ิน  ในชุมรุมอาคาร  /  หมูบานตัวอยาง  k 

 เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i  ภาค  h 
 

hijkP  คือ โอกาสในการเลือกชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  k     เขตการปกครอง  j   

 จังหวัด  i  ภาค  h 
 

hijm  คือ จํานวนชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยางท้ังสิ้น     ในเขตการปกครอง  j   
 จังหวัด  i  ภาค  h 
 

          ii)  hijkg1

m

1k hijk

hijk

hijkhij
hijg1 y

n
N

P
1 

m
1       y

hij

∑
=

=′  ……………………….(3) 

 

โดยท่ี  

hijkg1y  คือ จํานวนประชากรท่ีแจงนับไดท้ังส้ิน  ในหมวดอายุ - เพศ g    
 ชุมรุมอาคาร/ หมูบานตัวอยาง  k  เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i  ภาค  h 
 

1.1.2 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
สําหรับเขตการปกครอง  j  จังหวัด  i  ภาค  h  คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
26

1g
hijg1hij1 x      x  ..……..…………….. (4) 

 

1.1.3 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   
สําหรับ หมวดอายุ – เพศ  g  จังหวัด  i  ภาค  h  คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
2

1j
hijg1hig1 x      x  ………………....….. (5) 
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1.1.4 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   

สําหรับจังหวัด  i  ภาค  h   คือ  
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
26

1g
hig1

2

1j
hij1hi1 xx      x  …..…………...…… (6) 

 

1.1.5 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   
สําหรับหมวดอายุ – เพศ  g  เขตการปกครอง  j ภาค  h  คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
hA

1i
hijg1hjg1 x      x  .……………….....… (7) 

 โดยท่ี   

hA  คือ  จํานวนจังหวัดท้ังสิ้น ในภาค  h  และ   Ahh=
∑ =

1

5
 77 

1.1.6 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X  
สําหรับเขตการปกครอง  j  ภาค  h   คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
26

1g
hjg1

A

1i
hij1hj1 xx      x

h

 …….……………..... (8)  

 

 1.1.7 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลว ของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X  
สําหรับหมวดอายุ – เพศ   g  ภาค  h  คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
hjg1

hA

1i
hig1hg1 xx      x  ………....…………. (9) 

  

 1.1.8 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   
สําหรับภาค  h  คือ 
 

 ∑∑∑
===

′′=′′=′′=′′
26

1g
hg1

2

1j
hj1

A

1i
hi1h1 xxx      x

h

 …….………….….… (10)  

 

1.1.9 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   
สําหรับเขตการปกครอง  j ท่ัวราชอาณาจักร คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
5

1
11       

h
hjj xx  …………….……….. (11) 

 

1.1.10 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   
สําหรับหมวดอายุ – เพศ  g  ท่ัวราชอาณาจักร คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
5

1h
hg1l1 x      x  ………….………..… (12) 

 



 138 
1.1.11 สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของจํานวนประชากร ท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X   

สําหรับ ท่ัวราชอาณาจักร คือ 
 

 ∑∑∑
===

′′=′′=′′=′′
26

1g
g1

2

1j
j1

5

1h
h11 xxx      x  ………………….….. (13) 

 
1.2 การประมาณคาความแปรปรวนของคาประมาณยอดรวม 
 

1.2.1 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hijg1x ′′   คือ 

 

∑
=

′
⎥
⎥
⎦

⎤

⎢
⎢
⎣

⎡

′
=′′

hijm

k
hijkgzV

1

2
1

hijhij

2 

1hijg

1hijg
1hijg 1)-(mm

1 
y
Y

        )x(ˆ  .......................... (14) 

 

โดยท่ี hijkg1hijg11hijkghijkg1 yr    x      z ′−′=′  

 hijkg
hijk

hijk
hijkg x

n
N

x 1
hijk

1 P
1      =′  

 hijkg
hijk

hijk
hijkg y

n
N

y 1
hijk

1 P
1      =′  

 

1.2.2 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hij1x ′′ คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
26

1g
1hijg1hij )x(V̂        )x(V̂  ............................ (15) 

 

 1.2.3 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hig1x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
2

1j
1hijg1hig )x(V        )x(V ˆˆ  ........................... (16) 

 1.2.4 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hi1x ′′   คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
26

1g
1hig

2

1j
1hij1hi )x(V̂        )x(V̂        )x(V̂  ........................... (17) 
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 1.2.5 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hjg1x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
hA

1i
1hijg1hjg )x(V        )x(V ˆˆ  ........................... (18) 

 

 1.2.6 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hj1x ′′   คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
26

1g
1hjg

A

1i
1hij1hj )x(V̂        )x(V̂        )x(V̂

h

 ........................... (19) 

 

 1.2.7 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hg1x ′′   คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
1hjg

hA

1i
1hig1hg )x(V        )x(V        )x(V ˆˆˆ  ............................ (20) 

 

 1.2.8 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  h1x ′′   คือ 
 

 ∑∑∑
===

′′=′′=′′=′′
26

1g
1hg

2

1j
1hj

A

1i
1hi1h )x(V̂      )x(V̂      )x(V̂      )x(V̂

h

 ........................... (21) 

 

 1.2.9 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  j1x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
5

1h
1hj1j )x(V        )x(V ˆˆ  .......................... (22) 

 

 1.2.10 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  g1x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
5

1h
1hg1g )x(V̂        )x(V̂  ............................ (23) 

 

 1.2.11 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  1x ′′   คือ 
 

 ∑∑∑
===

′′=′′=′′=′′
26

1g
1g

2

1j
1j

5

1h
1h1 )x(V̂      )x(V̂      )x(V̂      )x(V̂  ............................ (24) 
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1.3 การประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของคาประมาณยอดรวม 

 

 1.3.1 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hijg1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1hijg

1hijg
1hijg ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (25) 

 

 1.3.2  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hij1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1hij

1hij
1hij ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (26) 

 

 1.3.3  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hig1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1hig

1hig
1hig ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (27) 

 

 1.3.4  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hi1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V          )x(cv

1hi
1hi

1hi ×′′
′′

=′′ ˆ
 ........................... (28) 

 

 1.3.5  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hjg1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1hjg

1hjg
1hjg ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (29) 

 

 1.3.6  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hj1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1hj

1hj
1hj ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (30) 

 

 1.3.7  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hg1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1hg

1hg
1hg ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (31) 
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 1.3.8  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  h1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V          )x(cv

1h
1h

1h ×′′
′′

=′′ ˆ
 ........................... (32) 

 

 1.3.9  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  j1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1j

1j
1j ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (33) 

 

 1.3.10 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  g1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
1g

1g
1g ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (34) 

 

 1.3.11 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  1x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V          )x(cv

1
1

1 ×′′
′′

=′′ ˆ
 .......................... (35) 
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สวนท่ี 2 : ขอมูลเก่ียวกับครัวเรือน 
 2.1 การประมาณคายอดรวม 
 2.1.1  สูตรการประมาณคายอดรวมท่ีปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือน สําหรับเขตการ
ปกครอง  j   จังหวัด  i  ภาค  h  คือ 

 2hijhij22hij
hij2
hij2

hij2 Y r         Y y
x

         x =′
′

=′′  .......................... (36) 

โดยที่         

 hij2x′  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอนของลักษณะ 

 ท่ีตองการศึกษา X  ของครัวเรือน  สําหรับเขตการปกครอง j  จังหวัด i  ภาค  h 
 hij2y′  คือ คาประมาณยอดรวมโดยปกติจากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอนของจํานวน 

 ครัวเรือนท้ังสิ้น  สําหรับเขตการปกครอง j  จังหวัด i  ภาค h 
 hijY2  คือ คาประมาณจํานวนครัวเรือนท้ังส้ิน ท่ีไดจากการคาดประมาณประชากร 

 ของประเทศไทย  สําหรับเขตการปกครอง  j  จังหวัด i  ภาค  h 

 hij2r  คือ อัตราสวนของคาประมาณลักษณะท่ีตองการศึกษา X กับคาประมาณ 

 จํานวนครัวเรือนท้ังสิ้น ในเขตการปกครอง  j  จังหวัด i  ภาค  h     
 
 สูตรการคํานวณคาประมาณยอดรวมโดยปกติ จากการเลือกตัวอยางสองขั้นตอน  คือ 

 )i  hijk2
hijk
hijkhijm

1k hijkhij
hij2 xn

N
P

1 m
1  x ∑

=
=′  ........................... (37) 

โดยท่ี     

 hijk2x  คือ คาของลักษณะท่ีตองการศึกษา X ของครัวเรือนท่ีแจงนับไดท้ังสิ้น   

 สําหรับชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  k   เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i  ภาค  h  
 

 )ii  hijk2
hijm

1k hijk
hijk

hijkhij
hij2 yn

N
P

1 m
1       y ∑

=
=′  ........................... (38) 

โดยที่   

 hijk2y  คือ จํานวนครัวเรือนตัวอยางท่ีแจงนับไดท้ังสิ้นใน 

 ชุมรุมอาคาร / หมูบานตัวอยาง  k   เขตการปกครอง  j  จังหวัด  i  ภาค  h 
 
 
 
 
 

 การคาดประมาณประชากรของประเทศไทย พ.ศ. 2543 - 2573 สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ
แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ 10 ( ตุลาคม 2550 ) 

 

 

/ 2   

/ 2   
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 2.1.2  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X  
ของครัวเรือน สําหรับจังหวัด i  ภาค  h  คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
2

1j
hij2hi2 x      x  ........................... (39) 

 

 2.1.3  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X 
ของครัวเรือน สําหรับเขตการปกครอง  j  ภาค  h  คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
hA

1i
hij2hj2 x      x  ........................... (40) 

 

2.1.4  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X   
ของครัวเรือน สําหรับภาค  h  คือ 
 

 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
hj2

hA

1i
hi2h2 x   x      x  ........................... (41) 

 

 2.1.5  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของของลกัษณะท่ีตองการศึกษา X 
ของครัวเรือน สําหรับเขตการปกครอง  j  ท่ัวราชอาณาจักร  คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
5

1h
hj2j2 x      x  ........................... (42) 

 

 2.1.6  สูตรการประมาณคายอดรวมที่ปรับแลวของลักษณะท่ีตองการศึกษา X  
ของครัวเรือน สําหรับท่ัวราช- อาณาจักร คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
j2

5

1h
h22 x   x      x  .......................... (43) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 2.2 การประมาณคาความแปรปรวนของคาประมาณยอดรวม 
 

 2.2.1  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hij2x ′′    คือ 
 

 ∑
=
′⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
′=′′

hijm

1k

2
hijk2

hijhij

2 

2hij
2hij

2hij z1)-(mm
1 y

Y
        )x(V̂  ............................ (44) 

 

โดยที่ hijk2hij22hijkhijk2 yr    x      z ′−′=′   
 

 hijk2
hijk
hijk

hijk
hijk2 xn

N
P

1      x =′  

 hijk2
hijk
hijk

hijk
hijk2 yn

N
P

1      y =′  

 

 2.2.2  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hi2x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
2

1j
2hij2hi )x(V        )x(V ˆˆ  ........................... (45) 

 

 2.2.3  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  hj2x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
hA

1i
2hij2hj )x(V        )x(V ˆˆ  ........................... (46) 

 

 2.2.4 สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  h2x ′′   คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
2hj

hA

1i
2hi2h )x(V       )x(V        )x(V ˆˆˆ  ........................... (47) 

 

 2.2.5  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  j2x ′′   คือ 
 

 ∑
=

′′=′′
5

1h
2hj2j )x(V        )x(V ˆˆ  ........................... (48) 

 

 
 
 



 

2.2.6  สูตรการประมาณคาความแปรปรวนของ  2x ′′   คือ 
 

 ∑∑
==

′′=′′=′′
2

1j
2j

5

1h
2h2 )x(V       )x(V        )x(V ˆˆˆ  ........................... (49) 

 

 2.3 การประมาณคาสัมประสิทธิ์ของความแปรผันของคาประมาณยอดรวม 
 

 2.3.1  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hij2x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
2hij

2hij
2hij ×′′

′′
=′′

ˆ
 ........................... (50) 

 

 2.3.2  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hi2x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
2hi

2hi
2hi ×

′′
′′

=′′ ˆ
 ........................... (51) 

 

 2.3.3  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  hj2x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
2hj

2hj
2hj ×

′′
′′

=′′
ˆ

 ........................... (52) 

 

 2.3.4 สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  h2x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
2h

2h
2h ×′′

′′
=′′ ˆ

 ........................... (53) 

 

 2.3.5  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  j2x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
2j

2j
2j ×

′′
′′

=′′
ˆ

 ........................... (54) 

 

 2.3.6  สูตรการประมาณคาสัมประสิทธ์ิของความแปรผันของ  2x ′′   คือ 
 

 %  100        x
)x(V

          )x(cv
2

2
2 ×

′′
′′

=′′ ˆ
 ........................... (55) 
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3. วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 
 

การสํารวจไดดําเนินการพรอมกันท่ัวประเทศในเดือนตุลาคม – ธันวาคม พ.ศ.2555 มีครัวเรือนท่ีตกเปน
ตัวอยางท้ังสิ้น 83,880 ครัวเรือน เปนครัวเรือนตัวอยางในกรุงเทพมหานคร 4,800 ครัวเรือน ในเขตเทศบาล 48,960 ครัวเรือน 
และนอกเขตเทศบาล 34,920 ครัวเรือน สําหรับวิธีการเก็บรวบรวมขอมูลใชการสัมภาษณหัวหนาครัวเรือน หรือสมาชิกใน
ครัวเรือนท่ีตกเปนตัวอยาง โดยพนักงานของสํานักงานสถิติแหงชาติ  
 
4. การปดตัวเลข 
 

ในตารางสถิติ ผลรวมของแตละจํานวนอาจไมเทากับยอดรวม เน่ืองจากขอมูลแตละจํานวนไดมี 
การปดเศษเปนหลักพัน โดยอิสระจากกัน 


